
  
Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben 
vom 29. August 2016 übermittelt. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Delegationen der Landesregierung bei Reisen ins Ausland 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 
Vorbemerkung 
 
Die Erschließung neuer Absatzmärkte ist insbesondere für kleine und mittelständische 
Unternehmen des Landes von besonderer Bedeutung. Durch branchenorientierte oder 
branchenoffene Delegationsreisen unter Leitung von Mitgliedern der Landesregierung werden 
Unternehmen und Organisationen bei ihrem Schritt in Auslandsmärkte begleitet und 
unterstützt.  
 
 
 

1. Welche Mitglieder der Landesregierung sowie Staatssekretäre oder 
Abteilungsleiter wurden im Zusammenhang mit welchem Anlass in 
den Jahren 2011 bis 2016 von Wirtschafts- bzw. anderen Delega-
tionen, also Vertreterinnen und Vertreter von Unternehmen und Orga-
nisationen, begleitet? 

 
 
Die Beantwortung erstreckt sich wie mit dem Fragesteller abgesprochen auf die Jahre 2015 
und 2016. 
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Datum und Ebene Reiseziel und 

Anlass 
Teilnehmende Organisationen 

21.04.-23.04.2015 
Minister für Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung 

Russland,  
Moskau 
Messebesuch der  
TransRussia 

Seehafen Wismar GmbH, Buss Group 
GmbH & Co. KG, Konrad Zippel 
Spediteur GmbH & Co. KG, Hafen- und 
Entwicklungsgesellschaft Rostock mbH, 
Rostocker Fracht- und Fischereihafen 
GmbH, SWS Seehafen Stralsund GmbH, 
Fährhafen Sassnitz GmbH, Quintiq GmbH 

17.-19.05.2015 
Minister für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz in 
Vertretung des 
Ministerpräsidenten 

Italien,  
EXPO Mailand, 
Eröffnung der 
Länderwoche MV 
 

AMV e.V., biosanica Manufaktur GmbH, 
Classic Conditorei GmbH, Die Rostocker 
Wurst- und Schinkenspezialitäten GmbH, 
EZG Qualitätskartoffeln Vorpommern 
w.V., Fisch Domke, Greifen-Fleisch 
GmbH, Mecklenburger Backstuben 
GmbH, Mecklenburger Kartoffelveredlung 
GmbH, Molkerei Naturprodukt GmbH, 
Pommernland Fleisch- und Wurstwaren 
GmbH, Schlachtbetrieb Möllin, TORNEY 
Landfleischerei Pripsleben GmbH, IHK zu 
Schwerin 

19.-22.05.2015 
Minister für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Italien,  
Südtirol 
Unternehmens-
delegationsreise 

AMV e.V., biosanica Manufaktur GmbH, 
Classic Conditorei GmbH, Die Rostocker 
Wurst- und Schinkenspezialitäten GmbH, 
EZG Qualitätskartoffeln Vorpommern 
w.V., Fisch Domke, Greifen-Fleisch 
GmbH, Mecklenburger Backstuben 
GmbH, Mecklenburger Kartoffelveredlung 
GmbH, Molkerei Naturprodukt GmbH, 
Pommernland Fleisch- und Wurstwaren 
GmbH, TORNEY Landfleischerei 
Pripsleben GmbH 

21.-22.05.2015 
Minister für Wirtschaft, 
Bau und Tourismus 

Italien,  
Maranello, Modena 
Unternehmens-
delegationsreise 

automotive-mv e.V., DELTA IDL GmbH, 
Gummifabrik Lubeca GmbH & Co. 
Mecklenburg KG, Impreglon Ober-
flächentechnik GmbH, LEAR Corporation 
Electrical and Electronics GmbH & Co 
KG, Lang Metallwarenproduktion 
Neubrandenburg GmbH, ml&s GmbH & 
Co. KG, Oberaigner Automotive GmbH, 
SD GmbH Klaus Hirsch, Teterower 
Kunststoffe GmbH & Co. KG, Webasto 
Neubrandenburg GmbH, Gesellschaft für 
Wirtschafts- und Technologieförderung 
Rostock bmH, CVT Capellmann 
Verzahntechnik, IHK Neubrandenburg 
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Datum und Ebene Reiseziel und 

Anlass 
Teilnehmende Organisationen 

23.-26.06.2015 
Ministerpräsident; 
Minister für Wirtschaft, 
Bau und Tourismus; 
Minister für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Russland,  
Leningrader 
Gebiet,  
St. Petersburg 
Unternehmens-
delegationsreise 

IHK Rostock, IHK Schwerin, Akademie 
für nachhaltige Entwicklung Mecklenburg-
Vorpommern, Fachhochschule Stralsund, 
Hochschule Wismar, INROS LACKNER 
SE, VIELA Export GmbH, Wolgaster 
Hafengesellschaft mbH, Seehafen 
Stralsund GmbH, Ahlmann-Zerssen 
GmbH & Co. KG, Rostocker Fracht- und 
Fischereihafen, Fährhafen Sassnitz GmbH,  
 
Hafenentwicklungsgesellschaft Rostock 
mbH, CPL Competence in Ports and 
Logistics Wenzel, Heine & Kollegen, 
Venfisk GmbH, Pisedeer Marken-Ei 
GmbH, Mecklenburger Landpute GmbH, 
P. Maat GmbH Viehgroßhandel, Arla 
Foods Deutschland GmbH, Classic 
Conditorei & Café Röntgen GmbH, 
Rinderzuchtverband Mecklenburg-
Vorpommern e.G., Insellogistik Rügen/ 
Hiddensee GmbH, Nordstream, Quintiq 
GmbH, DEN GmbH  digital enterprise 
networks, IKT Science GmbH/ 
Hochschule Magdeburg-Stendal, Anlagen- 
und Kraftwerksrohrleitungsbau Greifswald 
GmbH, Stieblich Hallenbau GmbH, zWe 
Recycling GmbH & Co. KG, ADCO 
Technik GmbH, d-i davit international 
GmbH, GIZ - Landesbüro Mecklenburg-
Vorpommern, NDR MV Fernsehen, 
Sabelli Film GmbH, Sievers Rechts-
anwälte, Invest in Mecklenburg-
Vorpommern 

01.-06.06.2015 
Staatssekretär für 
Wirtschaft, Bau und 
Tourismus 

Kasachstan, 
Astana, Aktau, 
Almaty 
Unternehmens- 
delegationsreise 

Hafen-Entwicklungsgesellschaft Rostock 
mbH, Fisch-Domke, IHK Schwerin, Baltic 
Port Rail Mukran GmbH, enviMV e. V., 
Solarlite CSP Technology GmbH, 
Anlagen- und Kraftwerksrohrleitungsbau 
Greifswald GmbH, Energieanlagen Nord 
GmbH, Rail Cargo Logistics - Germany 
GmbH, PN Baltic GmbH, INROS 
LACKNER SE, IHK Rostock, Fracht-
contor Junge & Co.GmbH, STAR Oil Gas 
Power Nord GmbH, Karlhanns Lehmann 
KG, Fährhafen Sassnitz GmbH 
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Datum und Ebene Reiseziel und 

Anlass 
Teilnehmende Organisationen 

27.-28.08.2015 
Ministerpräsident 

Polen, 
Danzig 
Partnerschafts-
besuch 

WindEnergy Network e.V., WIND-Projekt 
Ingenieur- und Projektentwicklungsgesell-
schaft mbH, Bundesverband WindEnergie 
e.V. MV,  Landeszentrum für erneuerbare 
Energien MV GmbH, Solar Initiative MV 
e.V., HWK Schwerin, BioCon Valley 
GmbH, Universitätsmedizin Greifswald, 
Telemedizin Euroregion POMERANIA 
e.V. 

03.-09.11.2015 
Minister für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

China, 
Peking, Provinzen 
Shaanxi und Hunan 
Besuch Landwirt-
schaftsmesse, 
Unternehmens-
delegationsreise 

IHK Schwerin, Universität Rostock, 
Agrar- und Umweltfakultät, Hochschule 
Neubrandenburg, Agrarwirtschaft und 
Lebensmittelwissenschaften, Leibniz-
Institut für Nutztierbiologie, Landes-
forschungsanstalt Mecklenburg-
Vorpommern, Bauernverband Mecklen-
burg-Vorpommern, Rinderzuchtverband 
Mecklenburg-Vorpommern e. G. 

17.-20.03.2016 
Staatssekretär für 
Wirtschaft, Bau und 
Tourismus 

Ägypten, 
Kairo, 
Unternehmens-
delegationsreise 

MAL Maschinen- und Armaturenwerkstatt 
Lubmin GmbH, RIS Industrie- und 
Kraftwerksservice GmbH & Co. KG, IRB 
Iso-Rüst-Bau GmbH, BSR Metallbau- und 
Servicegesellschaft mbH, GD Planungs- 
und Erschließungsgesellschaft mbH, 
Deutsche Ölwerke Lubmin GmbH, EEE 
Anlagenbau GmbH, Intervalve Research 
and Development GmbH, Unternehmer-
verband Vorpommern e. V. 

20.-22.04.2016 
Minister für Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung 

Russland, 
Moskau 
Messebesuch der 
TransRussia 

Seehafen Wismar GmbH, Zippel Logistik 
GmbH, Hafen- und Entwicklungsgesell-
schaft Rostock mbH, SWS Seehafen Stral-
sund GmbH, Fährhafen Sassnitz GmbH  
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Datum und Ebene Reiseziel und 

Anlass 
Teilnehmende Organisationen 

28.05.-02.06.2016 
Minister für Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung; 
Staatssekretär für 
Wirtschaft, Bau und 
Tourismus 

Iran, 
Teheran, Isfahan 
Unternehmens-
delegationsreise 

IHK Schwerin, IHK Rostock, Ingenieur-
planung Ost GmbH, Teterower 
Wohnungsgesellschaft mbH, Inros 
Lackner SE, Pro Baltikum, JB GERMAN 
OIL GmbH & Co. KG, MWO Gesellschaft 
zur Herstellung von chemisch-technischen 
Produkten mbH, Windbauer GmbH, WME 
GmbH, W2E Wind to Energy GmbH, zWe 
Projekt GmbH, VIELA Export GmbH, DB 
Schenker, Hafen-Entwicklungsgesellschaft 
Rostock mbH, Rosoma GmbH, Ing. 
Siegmund Henning Anlagentechnik GmbH 
- SHA GmbH, Airsense Analytics GmbH, 
RST Rostock System-Technik GmbH, 
MAPLAN Maschinenfabrik und Anlagen 
für Kunststofftechnik Schwerin GmbH, 
Medicare GmbH, Clearum GmbH, bmp 
bulk medicines & pharmaceuticals 
production gmbh, Saphir Medical 
Engineering Group GmbH, Fisch Domke 
Fischgrosshandel, Baywa Agrarhandel 
GmbH/ BMTI, Ecovis Grieger Mallison 
Köster, Deutschlandfunk Deutschlandradio 
Kultur DRadioWissen 

 
 
 

2. Welche Unternehmen bzw. Organisationen haben die Mitglieder der 
Landesregierung sowie Staatssekretäre oder Abteilungsleiter anläss-
lich welcher Reise (bitte Zielort bzw. Zielgebiet und Termin der Reise 
angeben) begleitet? 

 
 
 
Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.  
 
 
 

3. Nach welchen Kriterien erfolgte die Zusammensetzung der jeweiligen 
Delegation? 

 
 
 
Die Zusammensetzung der jeweiligen Delegation ergibt sich in der Regel aus fachlichen 
Zielstellungen, definierten Schwerpunktbranchen, den Anmeldungen und den Gesprächs-
partnern im Zielland. 
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4. Inwieweit und in welchem Umfang wurden die an der jeweiligen 

Delegation beteiligten Unternehmen und Organisationen an den 
anfallenden Kosten beteiligt? 

 
 
 
Die Reise- und Übernachtungskosten werden von den Unternehmen und Organisationen 
selbst getragen. Durch die Organisatoren, beispielsweise Industrie- und Handelskammern des 
Landes, wird eine Organisationspauschale von maximal 500 Euro pro Delegationsreise für die 
jeweiligen Unternehmen und Organisationen erhoben.   
 
 
 

5. Inwieweit prüft die Landesregierung die beteiligten Unternehmen und 
Organisationen auf bestimmte Kriterien, zum Beispiel auf das Vor-
handensein eines Tarifvertrages oder tarifgemäßer Entlohnung?  

 Wenn nicht, warum tut sie dies nicht und inwieweit sind nicht tarif-
gemäße Entlohnung und Teilnahme an einer Delegation der Landes-
regierung bei dem Bestreben dieser um eine Erhöhung der Tarif-
bindung im Land miteinander vereinbart? 

 
 
 
Tarifvertragliche Regelungen obliegen grundsätzlich den Tarifvertragsparteien. 
Die Einhaltung von tarifvertraglichen Regelungen beziehungsweise Mindestlohnregelungen 
werden unter anderem im Rahmen der gewerblichen Förderung geprüft. Im Rahmen von 
Delegationsreisen erfolgt eine solche Überprüfung nicht. 
 
 
 
 

6. Welche der oben genannten Unternehmen und Organisationen, die an 
einer Delegationsreise der Landesregierung teilgenommen haben, ver-
fügen nicht über einen Tarifvertrag oder entlohnen ihre Beschäftigten 
nicht tarifgemäß? 

 
 
 
Es wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.  
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7. Welche der oben genannten Unternehmen und Organisationen, die an 

einer Delegationsreise der Landesregierung teilgenommen haben, 
haben in den Jahren 2011 bis 2016 Fördermittel des Landes in welcher 
Höhe und für welchen Verwendungszweck erhalten? 

 
 
 
Von den mitgereisten Organisationen erhielten 26 Organisationen insgesamt 
20.447.461,54 Euro Fördermittel. Hiervon entfielen 3.421.041,22 Euro auf den Europäischen 
Fonds für regionale Entwicklung (EFRE), 1.220.735,39 Euro auf den Europäischen 
Sozialfonds (ESF), 28.500,00 Euro auf den Europäischen Landwirtschaftsfonds für die 
Entwicklung des ländlichen Raums (ELER), 14.461.636,76 Euro auf Mittel der Bund-Länder-
Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ (GRW-Mittel - 
Kombination aus Bundes- und Landesmitteln plus gegebenenfalls EFRE-Mittel) und 
1.315.548,17 Euro auf Landesmittel. 
 
Verwendungszwecke waren: 
 
Förderung von Forschung, Entwicklung und Innovation; 
Dienstleistung für die Koordinierung zur Stärkung regionaler Lebensmittel für eine gesunde 
Ernährung in Großversorgungseinrichtungen; 
Marketing für eine gesunde Ernährung in M-V; 
Schaffung der Markteingangsbedingungen für ein Fernbefundsystem; 
Förderung der Gewerblichen Wirtschaft - Investitionsförderung für die Erweiterung der 
Betriebsstätte; beziehungsweise Errichtung und Erweiterung der Betriebsstätte; 
Messeförderung; 
Marktstrukturförderung;  
Unterstützung von Netzwerkarbeit; 
Überbetriebliche Ausbildung im Handwerk; 
Zuschuss für die Nachrüstung von Personenaufzügen und Liften; 
Beschaffung von CNC-Technik und Schweisstechnik; 
Aufklärungs-  und Beratungsleistungen, Durchführung von Antidiskriminierungsmaßnahmen, 
Studien, Projekte;  
Ausgleichszahlungen an Unternehmen im Rahmen des Bildungsfreistellungsgesetzes 
BfG M-V (berufliche Weiterbildung). 
 
 


